

ДЕННИСКАЯ ЗАБОТА О ЗДОРОВЬИ НАРОДА

С.И. БЕЛОВ

к юбилею спецподготовки

Вопросы охраны труда и здоровья трудящихся, оказания им медицинской помощи и проведения санитарно-оздоровительных мероприятий всегда находили отражение в программах Коммунистической партии. Впервые были заложены в проекте программы РСДРП, разработанной В.И. Лениным (1895-96 гг.), затем изложен в программе второго съезда РСДРП (1903 г.), позднее положения об охране народного здоровья были развиты в программа РКП(б) (1919 г.), а наиболее полно разработаны в программе, принятой XXII съездом КПСС (1961 г.). Вопросы социального страхования трудящихся нашли отражение в решениях Пражской конференции (1912 г.) и Краковского съезда (1913 г.).

В трудные годы гражданской войны много сил и внимания формированию советского здравоохранения уделял В.И. Ленин. Как Председатель Совета Народных Комиссаров "СНК", а также Совета Труда и Обороны (СТО) В.И. Ленин подписал более ста декретов по организации здравоохранения, социального обеспечения и медицинского обслуживания Красной Армии. Им было написано и подписано большое число записок, телеграмм и резолюций, в которых проявлялась глубокая забота о судьбах рабочих и воинских коллективов, о состоянии здоровья руководящих работников партии в рядовых тружениках республики.

В докладах, выступлениях и статьях В.И. Ленина поднимались актуальные вопросы медицинского обслуживания рабочих, крестьян и войск Красной Армии. Им было написано обращение "На помощь раненому Красноармейцу" в первый номер специального журнала "Раненый Красноармеец" (1920 г.), который издавался по предложению В.И. Ленина; он выступил на II Всероссийском съезде общества медсанитруд (1920 г.).

В воспоминаниях соратников вождя, тех кто с ним работал и встречался (Н.А. Семашко, М.С. Кедров, Н.К. Крупская, Е.Д. Стасова, Я.А. Фотиева, П.Д. Мальков, М.И. Бероухов, Б.С. Вейнброд, А.С. Семенов и др.) рассказывается об огромной заботе, которую проявлял В.И. Ленин в тыльные годы гражданской войны о становлении советского здравоохранения, сохранении здоровья трудящей массы и особенно детей. В.И. Ленин

всегда интересовался вопросами охраны здоровья населения, - вспоминает Н.А.Семакко, - его особенно привлекали санитарные нужды фронта. Он ставил их на заседаниях СНК в СТО, одумал на приемах, указывал на улучшения, горячо помогал, требовал регулярных докладов о ходе борьбы с эпидемиями на фронтах.

Загруженный огромной партийной, государственной и военной работой он находил время для посещения медицинских учреждений. В.И.Ленин побывал в первом доме отдыха рабочих на Каменном острове в Петрограде (1920 г.) и санатории в Химках; внимательно ознакомился с работой первых санитарных пропускников на Казанском и Октябрьском вокзалах г.Москвы; по приглашению раненых и медицинских работников побывал в 151 военном госпитале (г.Москва) и детской хосписной школе в Сокольниках.

В.И.Ленин внимательно относился к нуждам и просьбам рабочих, крестьян, раненых красноармейцев и медицинских работников. Он выделял время, чтобы поговорить с врачом о мероприятиях по борьбе с сыпным тифом и принять у себя лекарства-изобретателя Д.Н.Бромсекова, предложившего новую дезинфициционную камеру; отредактировать и подписать декреты об использовании санаториев и домов отдыха для лечения трудящихся и о снабжении увечных красноармейцев протезами. В.И.Ленин отдавал распоряжения об обеспечении всех помещений СНК и СТО графиками с кипящей водой; о неправильном врача на строящейся Камерной станции, где находилось большое количество рабочих; об учете санитарного автотранспорта и выделении подвод для перевозки раненых красноармейцев и др.

По указанию и с мандатами, подписанными В.И.Лениным на фронты войны вызвали врачи Н.А.Семакко, З.Н.Соловьев, Б.С.Венсброд, М.И.Баранов и др. Они изучали положение на месте, информировали В.И.Ленина об обстановке, обращались к нему за помощью и получали её.

В.И.Ленин был написаны многочисленные записки организациям и отдельным лицам о направлении на лечение и отдых выдающихся деятелей партии и государства: А.Д.Церури, Ф.Э.Дзержинского, Г.В.Чичерина, В.В.Воровского, Инессы Арманд, Г.И.Кржижановского, А.М.Горького и его сына, Л.Б.Красина, Бела Кун, Д.В.Маниульского, О.Б. и П.Н.Лапекинских, И.И.Скворцова-Степанова, В.А.Альбиноса, Я.Э.Рудзутака, Н.Т.Смирнова, А.Е.Халатова и др. В.И.Ленин заботился о здоровье рядовых медицинских работников и красноармейцев: медицинской сестры

В.А.Нечипорук, фольклорист К.И.Грениевий с девочкой; доктора В.Н.Розанова с сыном; дочери И.В.Фофаловой, красноармейцев П.С.Алжидуова, В.Кругликова и др. Советские медики тщательно изучают ленинские документы, показывающие глубокую заботу его о здоровье людей и следуют этому великому примеру.